

# 助力高效能治理 护航高质量发展

## 岳阳市岳阳楼区法院今年审判执行质效位居全省一类法院前列

许新文 袁斯潮

在岳阳市岳阳楼区法院党组书记、院长李卫东的书柜里,有一套《林则徐全集》。林则徐是李卫东喜欢的历史人物之一,其所作的对联“海到无边天作岸,山登绝顶我为峰”更是李卫东喜欢的名句,他特别喜欢这种登高望远的意境。

今年,岳阳楼区法院秉持区委、区政府的坚强领导和区人大的有力监督及岳阳市中院的正确指导下,自觉扛起建设核心引领区和岳阳首善之区的司法担当,立足审判,抗击疫情、服务发展、维护稳定、坚守正义,各项工作取得新成效。全年受理各类案件 23337 件,办结 21591 件,结收比 105.61%,法官人均结案 407.37 件,审判执行质效位居全省一类法院前列。

### 护稳定 柚风沐雨勇担当

该院全力维护社会稳定,常态化开展扫黑除恶斗争。今年已办理扫黑除恶案件 5 件,依法审理黄某网络黑恶势力敲诈勒索案,判处主犯黄某有期徒刑 5 年;维护群众生命健康安全,审结故意伤害、抢劫、抢夺、敲诈勒索、放火等暴力犯罪案件 33 件 40 人;坚决打击贩卖公民个人隐私牟利犯罪行为,对武某某假借“容易贷 APP”名义非法获取、提供个人信息等 14 案,以侵犯公民个人信息罪定罪判刑。推进禁毒斗争,审结涉毒犯罪案件 125 件,审结一批岳阳酒吧兜售上头电子烟、KTV 贩卖“开心水”等新型毒品犯罪案件。依法打击暴力抗拒执法、妨害执法行为,审结妨害公务、袭警犯罪案件 3 件 4 人,维护执法权威。突出打击严重危害社会治安的犯罪,依法处理于某某等 12 人系列网络犯罪案,追缴非法所得近 4.5 亿元,维护了社会管理秩序。严厉惩处贪腐犯罪,办理挪用公款、贪污、受贿案件 7 件,审结游某华挪用公款 367 万元、王某某挪用资金 228 万元用于赌博等两起贪腐案。全年共受理刑事案件 1003 件,审结 810 件,判处罪犯 1004 人。

该院持续开展打击电信网络诈骗、养老诈骗和“利剑护蕾”等专项行动,始终保持高压态势。惩治电信网络诈骗犯罪,严厉打击“杀猪盘”“兼职刷单”等电信网络诈骗犯罪,积极参与“断卡”行动,从严从快审结案件 168 件 270 人,全力追赃挽损,最大程度保护人民群众钱袋子。对胆敢挑战法律和道德底线者,绝不姑息。依法严惩杨某某当众猥亵、强奸等 24 件性侵未成年人案件。对谢某某等 11 人组织 29 名未成年女性进行有偿陪侍、介绍卖淫,判决 11 名主犯 4 年至 6 年不等有期徒刑,为未成年人撑起司法保护的蓝天。审结交通肇事、危险驾驶案 136 件,维护群众出行安全。审结生产销售伪劣产品案 6 件,依法惩处非法制售伪劣农药、违法用伪劣汽油冒充合格汽油等犯罪行为,维护了群



李卫东在岳阳楼区第六届人民代表大会第二次会议上作法院工作报告。

众人身财产安全。

### 谋发展 一片丹心在玉壶

该院把优环境,促发展作为工作重中之重,不断激发市场主体活力。全年共受理民商事案件 13569 件,审结 12491 件。牢固树立大局意识,围绕区委重点工作决策部署,妥善化解建筑、房地产领域纠纷 145 件,全力护航“保交楼”专项行动推进。积极开展联企帮扶工作,优化联企服务,帮助企业解难题、渡难关、促发展。充分发挥司法促发展、稳预期、保民生的作用,协同区工商联,设立民营企业矛盾纠纷调处工作室、商贸物流调解室。培育护企联动阵地。妥善化解因疫情引发的履约难、交租难等案件 512 件,帮助企业快速恢复生产。审结民间借贷纠纷案 1800 件,在借贷案件中依法调整过高利率,缓解市场主体融资压力。

加大知识产权刑事司法保护力度,依法维护市场竞争秩序,审结吴某某等 3 人侵犯知名网游《大话西游》著作权案,判处主犯吴某某有期徒刑 4 年 6 个月,并处罚金 202 万元,有力促进网络行业健康发展。集中管辖全市涉知识产权民事一审案件,积极探索对批量维权的商标权、著作权的案件进行类型化、要素化审判,对小额诉讼案件实行一审终审,实现纠纷高效集约办理。严惩“傍名牌”“搭便车”行为,审结侵犯“长康麻油”等商标权案件 232 件,惩治商标攀附、仿冒行为,

规范商标注册使用。审结不正当竞争案件 15 件,依法保护岳阳本地知名品牌。开展知识产权宣传月活动,发布《知识产权司法保护报告》和典型案例,为企业的发展提供指引。

全年审结合同纠纷案件 9342 件,营造有约必守、诚实守信的市场环境。妥善审理汽车买卖、旅游服务、在线教育等消费纠纷案件 1123 件,推动消费城市建设。积极服务辖区企业,依法稳妥化解涉案标的 4.5 亿元的合同纠纷,实现大标的案件切实化解在基层。创建法企对话平台,部署开展“法企共建”活动,开展送法进企业、庭审进园区 15 次。

### 优服务 万家灯火在心头

深化诉讼服务,彰显司法惠民温度。该院拓宽立案途径,诉讼服务中心坚持群众需求导向,大力推广网上立案、移动微法院、互联网法庭等线上平台,网上立案、跨域立案 4684 件,远程音视频调解 3179 件,“云法庭”开庭 227 件,便利当事人诉讼。开展便民服务,设立无障碍通道、立案专窗,在全市率先启动诉前鉴定,努力打造办事不求人、便捷高效、暖心顺心的诉讼环境,加强司法救助。

保障民生权益,引领社会良好风尚。坚持办民事、谋民利、暖民心。深入贯彻实施民法典,审结涉教育培训、劳动争议、医疗等民生领域案件 392 件,保障群众生活稳定;促进家庭和谐安宁,深化家事审判机

制改革,配设家事圆桌法庭,加大调解力度,婚姻纠纷案件调撤率达 64%。保护弱势群体权益,审结涉赡养、抚养、监护等案件 74 件;建立家庭成员侵害未成年人权益案件联合干预制度,护航未成年人健康成长。依法审理孤寡老人继承案,褒扬激励孝善;依法判决熙园壹号高空抛物案,合理分配各方责任,摒弃“谁弱谁有理”,倡导“谁错谁担责”,通过小案件彰显大道理,让司法有力量、明是非,让社会有正气、有遵循。

切实攻坚执行,强化权益兑现力度。全年共收受执行案件 8482 件,执结 8019 件,执行到位金额 6.3 亿元;开展打击拒执犯罪专项行动,移送涉拒执犯罪线索 22 条,追究刑事责任 5 人;善意文明执行,开辟涉民生案件绿色通道,执结涉民生案件 680 余件,为农民工讨回工资 1750 万元。攻克执行腾退难,坚持服务保障政府重大项目推进,立足多部门执行联动机制,创新“和解分期腾退”新方式,在四化建公司南片区改造项目腾退案中,采用分期分批腾退方案,多次上门做工作,稳妥解决最后 5 起征地拆迁补偿纠纷,有力推动了项目落地。

### 强队伍 打铁还须自身硬

该院着力锻炼一支能征善战的铁队伍,在队伍建设上下功夫。深入学习宣传贯彻党的二十大精神,通过集中宣讲辅导、专题培训班等形式,深刻领

会精神实质,切实保证思想和行动一致。坚持党对法院工作的绝对领导,在深入开展“两个确立”主题教育中,通过政治轮训、“三会一课”等形式,确保政治理论学习融入日常、抓在经常,时刻把握思想动态。扎实推进示范法院创建,“法庭推行‘三化’,打造农民权益保护新模式”典型经验在全省法院推介。开展思想大讨论,引导广大干警树牢为民宗旨意识,增强担当与斗争精神。

该院树立有为才有位的鲜明用人导向,大力开展“司法能力提升”活动,深入开展庭审、文书、案例精品工程,着力提升干警法律适用、群众工作等能力,在全市法院 2022 年度“双百”评选活动中,共有 6 篇裁判文书、10 场庭审荣获 1 等奖。注重调查研究,组建调研人才团队,邀请专家举办写作培训班,形成周例会学习制度,全年报送案例 98 篇。争先创优增实力,强化专业训练、实践锻炼,遴选入额法官 8 人,完善交流轮岗制度,选派年轻干部到审执一线历练。坚持“以实绩论英雄”的考核原则,激发干事创业激情,打造昂扬向上、能挑重担的法院铁军。

数字是枯燥的,但最具说服力:该院全年受理各类案件 23337 件,办结 21591 件,结收 15.601%,法官人均结案 407.37 件。两万多件案件都关乎岳阳楼区一方的平安稳定,每一个案件都牵动当事人对公平正义的渴望,每一个案件都要倾注着法院干警的智慧和汗水。该院整体司法质效稳步提升,迈入全省法院第 1 方阵,审判执行质效位居全省一类法院前列,刑事审判庭获评国家版权局查处重大侵权盗版案件有功单位,被省委宣传部记 1 等功。

勇立潮头逐浪高,奋楫笃行启新局。面对新的发展起点、新的改革任务、新的社会期盼,李卫东表示:“将不忘初心为民初心,牢记法治使命,踔厉奋发、笃行不怠、锐意进取,勇毅前行,担当实干,把党的二十大精神落到实处,为全面建设更高水平的平安楼区、法治楼区而团结奋斗!”